

Данг Зань Дык, Курсант,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

Научный руководитель:
Попов Юрий Леонидович,
Кандидат исторических наук, доцент
профессор Академии военных наук,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

СОВЕТСКИЕ ВОЕННЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ В ВОЙНЕ ВЬЕТНАМА (1954-1975)

Аннотация. В период войны во Вьетнаме Советский Союз оказал Демократической Республике Вьетнам (ДРВ) всестороннюю помощь, включая поставки вооружений, экономическую поддержку и направление военных специалистов. Долгое время деятельность советских военных специалистов во Вьетнаме была засекречена. Рассекречивание российских архивов в последние десятилетия позволило исследователям детально изучить эту страницу истории.

Ключевые слова: Советские военные специалисты, деятельность советских специалистов.

До середины 1960-х годов Вьетнам не был приоритетом советской внешней политики в Азии. Отношения охладились после того, как в 1963 году IX пленум ЦК Партии трудящихся Вьетнама осудил «современный ревизионизм», что Москва восприняла как недружественный шаг, приведший к сокращению помощи [1-69 с.].

Ситуация изменилась в 1964-1965 гг. после смены руководства в СССР и инцидента в Тонкинском заливе. Стремясь укрепить свои позиции в Юго-Восточной Азии и сдержать влияние Китая, СССР активизировал диалог с Ханоем. Визит Председателя Совета Министров СССР А.Н. Косыгина в феврале 1965 года стал переломным моментом. В совместном заявлении СССР заявил о готовности поддержать ДРВ, в том числе поставками оружия для противодействия американским авианалетам [2-107 с]. Изначально СССР предложил направить целые воинские части, но Ханой, чтобы избежать трений с Китаем, попросил только специалистов и технику. В итоге, в апреле 1965 года было согласовано направление первой группы из 318 специалистов для обучения вьетнамских зенитчиков, летчиков и моряков [3- 22 с].

Юридическим основанием стала директива Совета Министров СССР № 525-200 от 6-7 июля 1965 года о создании Группы советских военных специалистов (ГСВС) в ДРВ. Отбор кандидатов был крайне строгим. Предпочтение отдавалось офицерам с опытом Великой Отечественной и Корейской войн, прошедшим проверку в 10-м Главном управлении Генштаба (международное военное сотрудничество). Их подготовка и отправка проводились в условиях полной секретности.

Первая группа из 100 специалистов под командованием полковника А.М. Дузы прибыла в апреле 1965 года с задачей в кратчайшие сроки обучить и ввести в строй два зенитных полка ВНА [4 – 247-248 с]. Вслед за этим были развернуты учебные центры. К концу 1968 года во Вьетнам было командировано около 3000 советских специалистов ПВО [5– 47 с].

Их работа проходила в тяжелейших условиях тропического климата, нехватки переводчиков и под постоянными бомбежками. Обучение часто велось методом «рука в руку». Специалисты не только обучали, но и непосредственно участвовали в боевом дежурстве, обслуживании и ремонте сложной техники, особенно зенитно-ракетных комплексов С-75 (SA-2), страдавших от влажности и интенсивной эксплуатации.



Особую роль сыграли специалисты по радиоэлектронной борьбе (РЭБ). В ответ на усиление американских помех в 1967-1968 гг. в страну были направлены группы ученых и инженеров, включая конструкторов ЗРК. Они оперативно разрабатывали и внедряли меры противодействия новым средствам РЭБ США, таким как противорадиолокационные ракеты AGM-45 Shrike.

Параллельно с оказанием помощи СССР использовал вьетнамский театр для сбора информации. С 1965 года действовала специальная группа по сбору и изучению образцов американского вооружения и техники. К началу 1967 года в СССР было отправлено более 700 видов трофеевого оборудования, что способствовало модернизации советских систем вооружения.

Совместными усилиями советских и вьетнамских специалистов система ПВО ДРВ была значительно усовершенствована как в техническом, так и в тактическом плане. ЗРК С-75 в ходе войны модернизировались четыре раза, было внесено около 40 технических улучшений для повышения помехозащищенности и точности стрельбы по маневрирующим целям [6- 418 с]. Тактически был освоен маневр зенитно-ракетными подразделениями, организация засад и ложных позиций.

Эти усовершенствования принесли впечатляющие результаты. По итогам воздушных кампаний 1965-1968 и 1972 годов расчеты С-75 ВНА провели 3542 боя, сбив 788 американских самолетов, включая 43 стратегических бомбардировщика B-52. Средний расход ракет на один сбитый самолет составил 7,1 [7- 575-576 с].

Боевой опыт, полученный во Вьетнаме, был тщательно изучен и обобщен. Под руководством генерал-майора В.С. Кижанского был издан фундаментальный труд «Опыт боевых действий зенитно-ракетных войск во Вьетнаме» (1968), удостоенный первой премии на конкурсе имени М.В. Фрунзе. Эти наработки активно использовались в подготовке войск ПВО СССР и стран Варшавского договора.

Советские военные специалисты внесли неоценимый вклад в укрепление обороноспособности ДРВ, особенно в создании современной системы ПВО. Их работа, сопряженная с риском для жизни, была высоко оценена обеими сторонами. С 1965 по 1973 год государственных наград СССР были удостоены 2190 специалистов, а более 3000 получили награды ДРВ. Тринадцать советских граждан погибли во Вьетнаме. Деятельность ГСВС стала ярким примером военно-технического сотрудничества, оказавшего существенное влияние как на ход войны во Вьетнаме, так и на развитие советских систем вооружения.

Список литературы:

1. Иванов В.В. Советско-вьетнамское сотрудничество и позиция Китая в 1965-1967 гг. Россия и Азиатско-Тихоокеанский регион. – 2010. – № 4. – 69 с.
2. Вьетнам–СССР: 30 лет отношений (1950-1980). 1982. – 107 с.
3. Гайдук И.В. СССР и война во Вьетнаме. – М.: История, 1996. – 22 с.
4. Окороков А. Секретные войны Советского Союза. 2008. – 247-248 с.
5. Громова Б.В. Войны и вооруженные конфликты второй половины XX века. –2003. – 47 с.
6. Всеобщая энциклопедия знаний по защите Отечества. – Ханой: Нац. полит. - 2003. – 418 с.
7. Нгием Динь Тик . История войск противовоздушной обороны (1965-2005). – Ханой: Народная армия, 2005. – 575-576 с.

